

PERFIL DEL DIA

Hacia una política nacional

Maura ha sido interrogado también acerca de su posición en la proyectada unión de los grupos republicanos que propugna Sánchez Román.

Entre los republicanos-conservadores, entiende que ha pasado el momento oportuno de esta unión real. Según Maura, la unión de los partidos republicanos desligados de la política que rodea los Gobiernos presididos por Azaña, debió comenzar al momento de aprobada la Constitución.

La política tan sectaria, tan abiertamente contraria a los principios de todo esto, cavó abismos de diferencias que le obligaron a una oposición tenaz, y últimamente, a su retirada del Parlamento. Ahora ya es tarde—según Maura—para hacer posible esa unión.

Pero, afortunadamente—agrega—la República no tiene de todo esto, porque es un sistema dentro del cual cabe desdeñar todas las políticas, cualquiera que sea su orientación.

Maura se refiere, sin duda a la unión auténtica de los partidos republicanos que no colaboraron en los Gobiernos posteriores a la Constitución, los que realizaron una obra revolucionaria desmesurada y abiertamente contraria a la conciencia nacional. Lerroux cree posible ni conveniente la constitución de un partido que se aproximaría más a un partido, que a una política electiva.

Se hace preciso, ya lo hemos dicho, crear un partido más. Pero que es urgente realizar, es el establecimiento de vínculos de unión entre todos los españoles que, sintiendo la necesidad de resaca espiritual, el triunfo del orden, el principio de autoridad, el restablecimiento de la economía y desterrar el fantasma de la guerra, crean necesario emprender una acción de concordia, que sea el programa de una política nacional a realizar, la única que sea en los actuales momentos. Porque no nos cansaremos de repetir que los momentos son de una grave responsabilidad para todos, que se esfuerza en agudizar posiciones, arrojando nuevas bombas combustibles a la hoguera de las pasiones políticas.

Se teme también el peligro de creer que esto de "política nacional" es un concepto hueco y un tópico más. Pero nosotros estamos convencidos que es la única orientación a seguir en la hora presente en la política española. El ambiente hace más temible las consecuencias de un error.

La política nacional quiere decir política para todos los españoles. No es un programa de una u otra clase, sino la armonización de los principios democráticos con la reconstrucción de nuestras tradiciones sacadas de la gloriosa nuestra Historia, desechando de entre ellas lo que hay de artificioso, de carcomido y hueco. Porque debe ser una política que todos debemos tener presente que todo lo viejo, por viejo que sea, no es aceptable, como no lo es tampoco el afán de restaurar una tradición nacional sobre la cual descansan las mejores tradiciones de la raza.

Estamos persuadidos de que la posición que defendemos es la más adecuada al porvenir de España. Pretender traer de nuevo a remolque un programa ya en una hora histórica, es un deseo absurdo. Que se realice en el camino de la obra revolucionaria que ha hecho de España la política de los dos últimos años, que ha desequilibrado la política nacional, que ha encendido la guerra civil en los espíritus, que sacó en el sagrado de las conciencias, sería una empresa imposible.

Instantánea política

ANIFIESTOS

Este mal gusto. Pero que los republicanos burgueses, los republicanos de Azaña y Domingo, claven carteles ridiculizando a la burguesía, no puede explicarse fácilmente. Por cierto que estos partidos que hacen protestas de respeto a todas las ideas, aun a la religiosa, pero en estos carteles aparecen un obispo y un sacerdote, a los que se pretende ridiculizar, aplastados por un apuesto joven, un señorito, que dirige una máquina de las que se emplean en las carreteras.

Unido a esta propaganda envenenada, y como su natural consecuencia, se registran en las calles frecuentes colisiones, que hasta ahora no han pasado de incógnitas bofetadas. A medida que se acerca el día comicial el nerviosismo de la gente crece. La conciencia política toma contornos de hipersensibilidad, que pueden ser productores de un voto irreflexivo. A este estado de cosas nos han conducido quienes con una política sectaria irritaron la conciencia ciudadana.

Alvarez de LEON.

El mejor guardián de las vías respiratorias son las "PASTILLAS CRESPO para la tos. 12

A. PASCUAL HIGELMO
Médico CIRUJANO

del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia

RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta.

Mayor Principal, 28, 2.º
CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5
SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos.

Resumen oficial del número de candidatos que lucharán el próximo domingo

- En el ministerio de la Gobernación facilitaron anoche el siguiente resumen de candidatos:
- Acción Republicana, 91.
 - Tradicionalistas, 17.
 - Nacionalistas, 8.
 - Radicales, 200.
 - Radicales socialistas independientes, 87.
 - Acción Popular, 32.
 - Radicales socialistas, 95.
 - Agrarios, 91.
 - Socialistas, 422.
 - Agrarios independientes, 12.
 - Republicanos conservadores, 56.
 - Republicanos independientes, 31.
 - Comunistas, 245.
 - Izquierda radical-socialista, 7.
 - Renovación española, 13.
 - Derecha regional agraria, 7.
 - Republicanos liberales indep., 1.
 - Unión de derechas, 28.
 - Progresistas, 21.
 - Independientes, 44.
 - Centro, 2.
 - Regionalistas, 1.
 - Unión Socialista Catalana, 6.
 - Federales, 39.
 - Esquerra Republicana Catalana, 13.
 - Lliga Catalana, 37.
 - Coalición Esquerra Catalana, 27.
 - Frente Obrero Alianza Social Comunista, 27.
 - Derecha de Cataluña, 11.
 - Extrema izquierda federal, 10.
 - Esquerra Republicana, 12.
 - Católicos agrarios, 7.
 - Acción Rural, 4.
 - Republicanos castellanistas, 1.
 - Agropecuarios, 5.
 - Izquierda independiente, 7.
 - Coalición republicana, 7.
 - C. E. D. A., 7.
 - Acción Agraria, 6.
 - Agrarios indefinidos, 2.
 - Asociación Industrial Agrícola, 2.
 - Representación patronal, 1.
 - Republicanos agrarios, 4.
 - Indefinidos, 23.
 - Partido republicano gallego, 25.
 - Agrupación Republicana Femenina, 1.
 - Unión Socialista Gallega, 1.
 - Galleguistas, 8.
 - Derechas, 23.
 - Bloque Obrero Campesino, 5.
- Derecha agraria, 9.
- Radicales independientes, 6.
- Acción Nacionalista Vasca, 5.
- Partido Nacionalista Vasco, 1.
- Independientes estatutistas, 1.
- Coalición de derechas, 34.
- Bloque izquierda republicano-socialista, 4.
- Acción Agraria Alto Aragonesa, 4.
- Federación Principal Labradores, 3.
- Servicio de la República, 3.
- Izquierda republicana, 3.
- Coalición socialista, 1.
- Frente Unico Revolucionario, 3.
- Demócratas (reformistas), 14.
- Unión Regional de Derechas, 25.
- Derechas independientes, 5.
- Derechas unidas, 6.
- Republicano liberal demócrata, 6.
- Independientes derechistas, 2.
- Unión Navarra, 1.
- Republicano autónomo, 1.
- Radical autónomo, 3.
- Republicano gallego independiente, 1.
- Agrarios izquierdistas, 2.
- Bloque campesino, 3.
- Federales independientes, 1.
- Republicano Vigués, 1.
- Agrarios Acción Popular, 1.
- Tradicionalista agrario, 1.
- Agrupación Regional, 4.
- Socialistas independientes, 2.
- Independiente republicano católico, 1.
- Social Ibérico, 12.
- Alianza Cultivadores, 4.
- Bloque Agrario, 2.
- Macianistas, 3.
- Marcelino Domingo, 2.
- Azañistas, 1.
- Lerrouxistas, 1.
- Acción Catalana, 2.
- Unión autonomista republicana, 15.
- Derecha regional, 15.
- Conjunción republicano-socialista, 6.
- Nacionalistas derecha, 4.
- Derecha tradicionalista, 2.
- Coalición antimarxista, 4.
- Obrero independiente, 1.
- Español latifundista anticatalán, 1.
- Frente Unico Orensano, 2.
- Total general, 2.077.

Maura y Botella Asensi hablan de la unión de los republicanos

Interrogado el señor Maura acerca de la posible unión de los republicanos, preconizada en el discurso del señor Sánchez Román, ha manifestado que tratará el asunto en un discurso que pronunciará el sábado y que no estima oportuno adelantar lo que debe decir. Su opinión en síntesis es que ya es tarde para eso. Esa debió ser la marcha de los partidos republicanos terminada la Constitución. Así lo dijimos varios políticos y nadie nos hizo caso y se comenzó a go-

Los guardias de asalto matan a un sereno por equivocación

Barcelona.—En una de las sucursales de la Casa Davis, establecida en la calle de Aribau, pasada la Diagonal, existe un retén de guardias de asalto, a modo de cuartelillo.

Anoche, a las doce y media, entró en los almacenes un "taxi" viejo, que comenzó a detonar el motor.

Los guardias de asalto que dormían allí se despertaron, y creyendo que se trataba de una agresión colectiva, tomaron sus armas e hicieron varios disparos al exterior del edificio, con tan mala fortuna, que alcanzaron al sereno Juan Gámez, que murió a consecuencia de un balazo.

OCULISTA
YAGÜES GARCIA
TRASLADO SU CONSULTA
A BOCA-PLAZA, 4, 1.º
ESQUINA á MAYOR PRAL.
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA

R. GUTIERREZ CABEZA
De la «Casa Salud Valdecilla»
Enfermedades de la Piel,
sífilis y venéreas. Medicina general.
Fisioterapia, Análisis de sangre,
líquido cefalo-raquídeo, y orina.
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6.
Mavor, 142. — PALENCIA

Un juez de Eslovenia se condena a sí mismo a tres meses de trabajos forzados

Belgrado.—El alcalde, el juez y el jefe de Policía de Andrijevatz, pequeño pueblo de Eslovenia, se han arrestado a sí mismos y obligaron al alcalde de la prisión que los metiera en la cárcel por haber infringido la ley de Transportes.

Después que hubieron prestado la fianza correspondiente, el juez se condenó a sí mismo y a las demás autoridades del pueblo a tres meses de prisión con trabajos forzados.

El ministro de la Gobernación da cuenta de los conflictos sociales que hay planteados en España

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que, como ya es sabido, se ha declarado la huelga general de dependientes de comercio en Barcelona. El gobernador la ha declarado ilegal y, por lo tanto, ordenó que abrieran los establecimientos. Así se hizo, y según comunica el señor Selvá, la población presenta aspecto normal.

Se ha aplazado la huelga de obreros de gas, fuerza eléctrica y transportes.

El señor Selvá dice que ha habido una reacción en los obreros, y aunque se llegara a declarar la huelga, probablemente no la secundarían más del 45 o el 50 por 100 de los obreros.

Añadió que en el pueblo de Almazora (Castellón) se ha de-

se vende un voto

Me duele confesarlo. Pero estoy arruinado y en rigor no creo que haya nada vergonzoso en esta paladina declaración. Yo, señor, soy un buen padre de familia, que necesito atender cotidianamente—¡ah, la ineludible obligación de comer todos los días!—a las necesidades perentorias de siete estómagos como siete sacos sin fondo. Si no tengo dinero para comprar alimentos, no quiero incurrir en el mismo delito que el personaje de Víctor Hugo robando un pan. Yo no tengo talla de héroe de novela. Humildemente reconozco que soy un hombre vulgar.

Pues bien: yo vendo mi voto. Estos días he leído miles de candidaturas polícrómicas fijadas en las paredes como el anuncio de una buena marca de embutidos y no se me ha quedado en la memoria ni un solo nombre.

Me parece recordar que acuden a la lucha unos cuantos señores que se llaman socialistas, otros que aseguran ser agrarios, algunos que afirman ser castellanos, republicanos, antimarxistas, comunistas, anarquistas o monárquicos. Pero yo jamás entendí de política. Que me perdone el resto de mis ciudadanos. He sido siempre una persona honrada que he querido trabajar para comer. Un día comí la estupidez de casarme y he tenido siete hijos.

Es el caso, señor, que yo vendo mi voto. Después de mucho reflexionar, he acordado sacar mi voto a la pública subasta. No creo que en ello haya ninguna inmoralidad cívica. Se trata de un derecho ciudadano que la Constitución me concede en cambio de otras muchas obligaciones molestas.

Pues bien: los candidatos que desean sentarse en el Parlamento, prometen una infinidad de cosas que para mí no tiene realidad tangible alguna. Mis hijos hambrientos, no lo ignoraré averiguar jamás a qué sabe y cómo nutre eso "Libertad, igualdad y fraternidad", por ejemplo. Prefiero exigir a esos candidatos, que traduzcan momentáneamente sus vibrantes promesas en la prosaica realidad de cinco miserables duros.

Con ello aseguraré durante unos días un buen plato de albionas y dos o tres filetes de vaca a mis siete hijos hambrientos. Que me perdone el resto de los ciudadanos españoles. Yo vendo mi voto.

Señor Administrador: ponga un anuncio que diga: "Se vende un voto. Para tratar: Juan español; padre de familia".

SAUL.

De la Diputación

Un donativo.

El doctor Valero, médico de Burgos, y testamentario en el importante legado que hizo a la Diputación el filántropo don Bruno Miguel, ha entregado en la mañana de hoy la cantidad de seis mil pesetas como donativo suyo particular a la Beneficencia provincial.

El presidente agradeció la delicadeza del señor Valero en nombre de los asilados.

Incendio en un estudio cinematográfico

Madrid.—De madrugada se produjo un incendio en los estudios cinematográficos de la Casa "Iberia Films".

Los bomberos consiguieron extinguirle después de cuatro horas de intensos trabajos.

Las pérdidas son importantes.

Robo de explosivos

Burgos.—En las obras del ferrocarril Madrid-Burgos fueron esta mañana robados 93 detonadores, 30 metros de mecha y tres cajas de dinamita.

El ministro de la Gobernación da cuenta de los conflictos sociales que hay planteados en España

clarado en huelga un núcleo de obreros naranjeros, continuando los restantes sus trabajos. Se han enviado fuerzas para evitar incidentes.

Refiriéndose a los mítines electorales, dijo que se habían celebrado en diversos puntos de España sin incidentes. Solamente en Quintanar de la Orden se celebraba un mitin de derechas, en el cual hablaban el señor Madañariaga y el señor Royo Villanova.

El alcalde, como no tenía autorización, suspendió el acto. Los oradores dijeron que no tenían necesidad de ella y que se saltaban las leyes de la República a la torera. En vista de ello, el gobernador ha ordenado la detención del Comité organizador del acto, pues el Gobierno no está dispuesto a que se infrinjan las leyes. Las detenciones no son gubernativas, sino judiciales, pues se ha cometido un delito.

Política internacional

La causa universal y verdadera

China, ya lo certificaba Blasco Ibañez en su famoso libro "La Vuelta al Mundo de un Novelista"—es un país caótico y atrasado que, como suele decirse, "de la noche a la mañana" ha derribado un imperio archiseccular y en el que dos generaciones están luchando más que con tesón, con verdadero encarnizamiento, por la supremacía de dos conceptos no ya diversos sino antagónicos de la vida.

Para el chino moderno, más o menos adicto, política o espiritualmente al ideario del Kuo Min Tang (partido nacionalista) cuya sede capital radica en Canton, las doctrinas de Marx y todos los credos llamados libertadores, sin excluir los más avanzados, constituyen la meta de toda política militante.

Para el chino maduro o antiguo, que en cierto modo añora la China hermética de los emperadores semi-divinos, suena a herejía espantosa toda campaña o idea que patrocinen los hombres del Kuo Min Tang.

En este estado las cosas de la política China; dividido el país moral e incluso materialmente, en dos fracciones, no sólo extrañas, sino antagónicas entre sí, surgen como los clásicos "pescadores en río revuelto" los generales y los bandidos.

Proceden los primeros de fuentes tan variadas como los segundos, no diferenciándose realmente más que en la vocación: en unos el caudillaje; en otros el bandidaje; dos formas muy semejantes de la rapiña.

En estos pueblos caóticos, en estos "ríos revueltos", en los que tantos pescadores disponen siempre sus redes, no podían faltar los intereses de las empresas extranjeras.

Los países más cultos y bien organizados; los que poseen una sabia y prudente legislación; una sólida y bien trabada economía; unas fuentes de producción y de riqueza bien explotadas y administradas: donde no existe nada por hacer ni nada por aprovechar—Francia, Bélgica, Holanda, Inglaterra—no son ambientes propicios para aventuras, ni "redes" de pescadores ocasionales.

Son los países en donde por incuria o por atraso, político o económico, está todo por hacer, en los que plantan sus tiendas los ambiciosos nómadas de todo el mundo, al servicio de cuyas aventuras no debiera ponerse un hombre ni un fusil, si no fuera porque ellos son las fuerzas avanzadas de los modernos planes de conquista.

"Crear intereses" en los países más atrasados y débiles, bajo pretexto de fomentar su riqueza y estimular su civilización, es el "idealismo" más socorrido y positivista que los siglos vieron.

El petróleo de Venezuela, de Méjico y Mesopotamia; el caucho de Liberia; los lagos de Nicaragua llamados a sustituir al costoso canal de Panamá; las estaciones carboníferas de Gibraltar, en Malta y Singapur; los algodones de la India; las bases navales de Guan-

tánamo, las Hawai y Filipinas significan otros tantos intereses abiertamente antagónicos del interés de los países, donde a manera de cuñas, se han incrustado.

Para sostener el lujo y las incontables comodidades de la moderna "civilización", se necesitan muy variados elementos, que hay que buscar y "explotar" en donde quiera que se hallen, lográndolos por la astucia y si fuera preciso por la fuerza.

He aquí la tragedia, el caos moral de la presente civilización con su meta de "comfort", groseramente materialista. Y en este ambiente moral, la presión espantosa, irresistible de los factores económicos.

Los Estados Unidos tienen en abundancia azúcar y petróleo; Inglaterra posee minas, que son una gran riqueza; Francia, por el trabajo y por el ahorro de los franceses, poco tendría que envidiar a otros países; todas las naciones en un régimen de verdadera ética internacional, encontrarían en una buena técnica librecambista cuanto necesitaran para una vida modesta, incluso "confortable".

El Japón, que porque no cabe materialmente en sus pequeñas islas, solo ha pensado en imitar el mal ejemplo de "crear intereses" en el país más rico, débil y próximo que es la Manchuria, podía, más al oriente, verter su exceso de población en esos miles de islas paradisíacas, inhabitadas de Oceanía que ahora detentan, sin preciarlas ni utilizarlas, otras potencias.

Pero una guerra con Francia, con Inglaterra o con Norteamérica, sería una fruta muy verde para el Japón. Las islas oceánicas, deshabitadas y todo, resultarían bastantes "duras de pelar", no solo por el esfuerzo y por el gasto que representaría una adecuada colonización japonesa, sino por los cancerberos que tienen por propietarios.

Necesidad y cuquería; materialismo e inmoralidad; fuerzas del mal a duras penas sujetas y encadenadas, entre aventuras de lucro y expansionismo, son las causas reales y verdaderas de la guerra que ahora amenaza: guerra espantosa y horrenda en la que la Sociedad de Naciones muy poco que hacer, dada la índole y la posición, tanto moral como material, de sus más destacados componentes.

"Una cosa es predicar y otra dar trigo" dice el refrán español; y cuesta poco trabajo hacer protestas de paz, cuando quienes las hacen, tienen el mundo bajo su dominio, con uno u otro pretexto, como Inglaterra, Francia y Norteamérica... Y nada hay tan pacifista como la hartura, la supremacía y la opulencia de "los intereses", que todos los estadistas,—japoneses, ingleses, norteamericanos ¿qué más dá?—se creen hoy obligados a defender.

AGINARCO.

Información del Gobierno

Sin novedad.

Cuando acudimos esta mañana al Gobierno civil para hacer nuestra diaria información, se nos manifestó que no había noticias de interés que comunicar a la prensa local y que las recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Se nos participó también que el gobernador señor Lamana, había recibido un telegrama del Director general de Ferrocarriles, en el que le comunicaba que por orden telegráfica se había notificado a la Comisaría del Estado, gestión de la Dirección de la Compañía del Norte, el envío y aumento de material de transporte solicitado, con destino a las estaciones de Herrera, Frómista, Paredes de Nava y Villada.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y media y diez y media de la noche, estreno sensacional de la Casa "Metro", titulado DE PURA RAZA, soberbia creación del galán de moda, Clark Gable.

Mañana JUEVES DE MODA. Estreno de la sensacional película que lleva por título MELODIA DEL CORAZON, de la Casa "Ufa".

El viernes, estreno de LA ULTIMA COMPANIA.

El sábado, JUAN DE LUNA.

El domingo EL PROCESO DE MARY DUGAN, por María Fernanda Ladrón de Guevara, habladura TOTALMENTE EN ESPAÑOL.

COMPANIA DE COMEDIA BARRON-GALACHE

El lunes, martes y miércoles, actuará en este coliseo la notable compañía de comedia de Isabella Barrón, que estrenará las obras de mayor éxito de la presente temporada.

El abono será ULTRAECONOMICO.

Las obras de mayor éxito del año. LA VOZ DE SU AMO, LA VERDAD INVENTADA Y CUENTAS DE UNA MUJER...

Propaganda política

SALDAÑA

Se celebró con extraordinaria concurrencia un mitin organizado por las derechas agrarias, en el que tomaron parte los candidatos señores Cortés, Suárez y Calderón, además de otros oradores.

El entusiasmo fué indescriptible, vitoreándose a las derechas.

Don Ricardo Cortés, que cuenta en esta localidad con gran arraigo y simpatías, dirigió un saludo cordialísimo a los electores saldañeses.

Los señores Suárez y Calderón, expusieron los puntos de coincidencia del programa del bloque de derechas.

Todos los oradores fueron aclamados.

Esta tarde celebran las derechas otro acto público en Herrera de Pisuerga, donde hablarán además de los candidatos, el señor Gómez Arroyo (don Mariano)

Ayer estuvo visitando los pueblos más importantes del distrito de Saldaña el candidato republicano conservador, don César Gusano, acompañado de sus amigos políticos.

Obtuvo excelentes impresiones, regresando al anochecer.

Hoy marchó a Villada, donde se reunirá con el comité local del partido, para preparar la contienda electoral que se ventilará el próximo domingo.

Don Juan.—Yo a los palacios subí, yo a las cabañas bajé, cuanto de fino vestí, cuanto de rico lucí, cuanto de bueno compré en Casa Martín lo hallé. Camisería fina.—Abrigos de paño y cuero.—Guantería MAYOR PRAL., 78.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis Clínicos de Sangre, Espus, etc. Metabolismo
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73
VALLADOLID

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Sucesos en los pueblos

Osorno
DETENIDO

Osorno.—Por la Guardia civil de este puesto y como autor del robo de una escopeta a su vecino Marcelino Paredes, ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, el vecino de esta villa Fortunato Páramo, de 19 años de edad.

Para cometer el robo, Fortunato violentó la puerta de entrada de una caseta que el señor Paredes tiene en una finca de su propiedad en las afueras del pueblo.

Venta de Baños

Un incendio destruye una casa.

En las primeras horas de la madrugada de hoy, se declaró un violento incendio en la casa número 39 de la calle de Pablo Iglesias, propiedad del vecino de esta localidad don Lucio Palenzuela y habitada por Florencio Ortega, dedicada a casa de Viajeros y Bar.

Tan pronto como los vecinos se dieron cuenta del siniestro, comenzaron los trabajos de extinción, sirviéndose de cubos, en tanto las autoridades, que se presentaron en los primeros momentos, pasaban aviso a la fábrica azucarera, solicitando la bomba de incendios y a Palencia se pidió el envío del servicio de Bomberos.

Con la ayuda eficazísima de la bomba de la Azucarera, se logró localizar el fuego a las ocho de la mañana.

Aproximadamente a las nueve y media se reprodujo de nuevo el incendio, en proporciones alarmantísimas, amenazando con destruir los edificios colindantes a la casa siniestrada. De nuevo el señor alcalde, don Pablo Colorado Becerra, requirió el auxilio del servicio de incendios de la capital, y la bomba de la Azucarera, que se había retirado momentos antes en la creencia de no ser ya necesaria.

Con el auxilio de la mencionada bomba y el de los vecinos se consiguió apagar definitivamente el fuego, a las 12.30.

El edificio quedó completamente destruido y los inquilinos perdieron la mayor parte de sus ajuares. Las pérdidas materiales se calculan en 35.000 pesetas. La casa estaba asegurada en "La Unión y el Fénix Español".

Las causas del incendio se supone hayan sido el recalentamiento de los tubos de una estufa que había en el Bar.

Sufrió quemaduras en la cara y manos, que fueron calificadas como leves, por el médico titular, don Teodoro Aguirre, el joven Gaudencio Ortega, hermano del dueño del Bar.

No queremos terminar estas notas, sin hacer resaltar los servicios meritisimos prestados por el personal de la Azucarera de Costilla, así como también los trabajos realizados por cuantos vecinos ayudaron desinteresadamente, con grave riesgo personal en muchas ocasiones, a la total extinción del formidable incendio.

Todo el vecindario de Venta de Baños elogió cumplidamente el comportamiento de cuantos han intervenido en este suceso, censurando duramente la falta de asistencia del servicio de incendios de la capital.

El corresponsal.

De la provincia
VENTOSA DE PISUERGA

El día 12 del actual falleció en Omos de Pisuerga don Timoteo Martín Martín, competente y culto secretario de dicho Ayuntamiento, quien gozaba de generales simpatías.

A su esposa doña Julia Manzanal y sus hijos Carmen y Jesús les envían el testimonio de su más sentido pésame, sus familiares, compañeros y amigos que demostraron en el día de su sepelio el cariño que le profesaban.

El corresponsal.

LEA USTED
El Diario Palentino

De la vida municipal

Multas.

El alcalde don Salustiano del Olmo ha impuesto varias multas por infracción de las Ordenanzas municipales.

A un lechero, por expender leche aguada, 25 pesetas de multa, y a otros dos, por venderla recocida y en condiciones nocivas, 50 a cada uno.

Preparativos electorales.

Cumpliendo con lo ordenado, el señor Del Olmo ha puesto a disposición del juez de Instrucción, señor Garrachón Castrillo, un automóvil para el servicio oficial del 19 del actual, día de las elecciones.

Ha ultimado igualmente los detalles referentes a la vigilancia callejera y a los colegios electorales.

Los palentinos en Santander

Un merecido homenaje.

La Casa de Palencia en Santander, hizo objeto de un homenaje a don Eduardo Prieto, exsecretario y uno de los más entusiastas fundadores de la misma.

A tal efecto, reunieron los socios en una comida, a la que asistieron más de cincuenta comensales, entre los que se encontraban gran número de señoras y señoritas. La niña Pilar Ruiz entregó un hermoso ramo de flores a la esposa del homenajeado, doña Pilar Sánchez. A la hora de los brindis, el presidente de la Casa ofreció el acto al señor Prieto. A continuación, hicieron uso de la palabra varios socios para testimoniar su simpatía y adhesión al mismo. El señor Pandjo leyó una poesía escrita por él alusiva a la partida del homenajeado. En parecidos términos, se leyó otra, obra de Aniceto de la Mota.

Seguidamente el señor Prieto, en medio de una enorme ovación, se levantó a hablar, para dar las gracias por el homenaje de que era objeto y expresar su amor a aquella Casa, en la cual se reúnen estrechándose por los lazos del paisaje, todos los palentinos existentes en Santander. Finalmente hace votos para que la Casa por él fundada se siga desenvolviendo tan halagüeñamente como hasta ahora. Fué muy aplaudido.

Después de la comida se organizó un baile que duró hasta la madrugada. Durante el homenaje, hubo una gran alegría y entusiasmo.

Nueva Gran Cerámica
Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc.
CALIDAD EXTRA GARANTIZADA
Precios económicos.

El tiempo que hace
BAROMETRO
A las 18 de ayer, 666,9
A las 8 de hoy, 693,1
TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 11,7
Mínima de hoy, 6,4
DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, SO.
A las 8 de hoy, O.
Lluvia, 0,6

El Domingo próximo en el Teatro Principal
EL PROCESO DE MARY DUGAN
soberbia película hablada en español



Palencia al día

Si dijéramos que no hay otra cuestión más importante en la actualidad local que la proximidad de las elecciones, no diríamos nada nuevo.

La masa electoral se apresura para acudir a la lucha. En la presente semana se darán los últimos toques de clarín para acudir a la batalla: unos cuantos mítines con oradores más o menos fogosos que martirizarán sus laringes gritando que en su candidatura reside la felicidad de España.

Continúan los pasquines y las hojitas de mano. Y el reparto a domicilio de candidaturas.

Los pronosticadores continúan estando sumidos en un mar de confusiones y no saben a qué carta quedarse.

Chismes y bagatelas

SE DICE...

- Que si va a correr... el dinero.
- Que si la bolsa sueña...
- Que algunos electores desaprensivos sueñan con un magnífico cerdo a cuenta del voto.
- Que no se hagan ilusiones.
- Que aquellos tiempos pasaron para no volver.
- Que en España está en pie la ciudadanía.
- Que en la provincia de Palencia sabemos de sobra lo que va a ocurrir.
- Que no lo publicamos, para no restar interés a la contienda.
- Que habrá sorpresas y chascos.
- Que algunos contarán los votos con solo dos cifras.
- Que tanto arraigo tienen en la provincia!
- Que circulan candidaturas para todos los gustos.
- Que en Palencia hemos visto una muy original con tres nombres destacados, que pudiera rotularse A. C. G.
- Que no crean ustedes se trata de la marca de un nuevo coche.
- Que encuentra mucho ambiente.
- Que el día 19 a las siete de la tarde, habremos salido de dudas.
- Que paciencia, señores.

Comedor Escolar Católico

El Excelentísimo Prelado de la diócesis, costeará mañana y pasado la comida a los niños de la obra escolar católica.

S. MORO
De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general
RAYOS X
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2.º izquierda
PALENCIA

Normas aclaratorias para las elecciones

La "Gaceta" de hoy publica la siguiente orden aclaratoria del ministerio de la Gobernación:

"Primero. Se declara subsistente el decreto de 30 de julio de 1931, que autorizó a las Juntas provinciales del Censo electoral de las provincias que tienen dos circunscripciones electorales para dividirse en dos Secciones, a fin de facilitar las operaciones de escrutinio de cada una de las circunscripciones de que constan, declarándose aplicables a todas las Juntas provinciales del Censo electoral en lo relativo a la interrupción de la sesión.

Segundo. En la elección para la segunda vuelta el voto quedará restringido según la escala aplicable al número de vacantes que resultare de la primera elección, en la forma preceptuada en el artículo 11 del decreto de 8 de mayo de 1931.

Tercero. El apartado d) del artículo único de la ley de 27 de julio último establece que para que los candidatos puedan ser proclamados diputados a Cortes será necesario, además de aparecer con el mayor número de votos escrutados, que uno o varios de los candidatos hayan obtenido un mínimo del 40 por 100 de dichos votos. En este caso, si los restantes hubieren obtenido un número de votos superior al 20 por 100 de los escrutados válidamente y entre éstos y aquéllos quedara cubierto el número de vacantes a elegir, la proclamación alcanzará a todos los que reúnan estas condiciones.

La expresión oscurece el concepto, y ello podría dar lugar a diferentes interpretaciones, que es preciso evitar. A tal fin, habrá de interpretarse el precepto en el sentido de que, obtenido uno o varios de los candidatos el 40 por 100 de los votos y alguno o algunos de los demás el 20 por 100, la proclamación de diputados debe hacerse en favor de los que estén en tales condiciones, y que para la segunda vuelta sólo se han de elegir los puestos que quedan sin cubrir después de hecha la proclamación de los que hayan alcanzado el 40 y 20 por 100 de los votos válidamente escrutados".

Crónica de Tribunales

Dos juicios por lesiones.

Ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia provincial se vió esta mañana la causa procedente del Juzgado de Saldaña contra Nicolás Hernández Martín y otro, por el delito de lesiones.

El señor fiscal solicitó para cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de reclusión, y accesorias y costas.

El defensor, señor Buil, solicitó la libre absolución de sus patrocinados.

A continuación se celebró el juicio oral por la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital contra Francisco Díaz García, por el delito de lesiones.

El ministerio fiscal solicitó la pena de dos meses y un día de reclusión, accesorias y costas.

La defensa a cargo del letrado señor Gusano, estimó que su representado no era responsable de delito alguno y solicitó la absolución con todos los pronunciamientos favorables.

Ambas causas quedaron vistas y concluidas para sentencia.

Señalamiento.

Para mañana: Frechilla. —Contra Natalio Saldaña y tres más, por lesiones. Abogados: Señores Peñalba y Buil. Procuradores: Señores Celada y García.

Comedor Escolar Católico

El Excelentísimo Prelado de la diócesis, costeará mañana y pasado la comida a los niños de la obra escolar católica.

S. MORO
De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general
RAYOS X
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2.º izquierda
PALENCIA

Una nota oficiosa

DEFENSA DE LA PROPIEDAD URBANA DE PALENCIA CONTESTA AL ALCALDE

En la prensa local se publicó una Nota Oficiosa del Alcalde que recuerda por su empaque y arrogancia las célebres "notas oficiosas" de la Dictadura de insurrección obligatoria.

Nada tiene que contestar esta Defensa a las alusiones personales que en ella se hacen a su presidente; ya lo ha hecho él cumplidamente; únicamente añadiremos que dejando a un lado el tono desabrido y de mal gusto, completamente Nuevo Estilo que en ella se destaca, en contraste con el nuestro razonado y respetuoso, no se refutan ninguna de nuestras afirmaciones.

No tiene derecho el Alcalde que administra lo que pagan los particulares en su mayor parte asociados a esta Defensa, a utilizarlos como arma para darse tono de protector de obreros parados.

Afirmamos y seguiremos haciéndolo, estando dispuestos a probarlo documentalmente. Que en muchos casos sobre todo en pequeñas reparaciones los arbitrios municipales importan más que las obras a realizar, insistimos en que hay muchos pequeños propietarios (de algún modo hay que llamarlos) los cuales muchas veces no cobran un céntimo de renta, debido a las circunstancias del paro actual, teniendo que satisfacer el importe de contribuciones, arbitrios, seguros, etc., y como el pago es obligatorio, pues de lo contrario se les embarga. ¿Quiere decirnos el Alcalde, cómo van a ejecutar obras de reparación y mucho menos las de salubridad e higiene? No harán poco con conservar el inmueble.

Estos propietarios, no tienen el privilegio que la ley concede a los que dueños de nuevas construcciones, son sus alquileres de libre contratación con arreglo al vigente decreto de arrendamientos, y no es de extrañar que usted olvide esta circunstancia y afirme que todas son de elevado precio.

El objeto de nuestra petición, no era otro que la condonación de algunos arbitrios, lo que facilitaría las reparaciones a modestos propietarios en muchos casos más pobres que sus propios inquilinos, viudas, huérfanos y ancianos que no tienen otro medio de vida que esas modestísimas rentas.

En cuanto a los otros extremos de la Nota en que se dice "que hay muchos propietarios que no pagan las cantidades que él desearía para remediar el paro obrero, que las rentas en esta capital son más elevadas que en Madrid, etc., permítanos el Alcalde le digamos en confianza, que aparte, la exageración de unas y la total inexactitud de otras tiene su Nota cierto "tufillo", a inquilino descontento, que nos hace dudar haya sido el Alcalde su autor, a no ser en un momento de ofusación.

En cuanto a la aseveración de que no necesita mentores, la respuesta está en el ánimo de todos.

Hacemos punto final, ya que no entra en nuestro ánimo entablar polémicas y si ocuparnos de la alta misión para que han sido creadas estas Asociaciones. La Junta Directiva de la Defensa de la Propiedad Urbana de Palencia

Sobre la tasa del trigo

Ha sido preciso que esté al frente del ministerio de Agricultura un hombre como don Carlos de los Rios, conoedor de los campos manchegos, para que haya hecho cargo, siquiera en parte, de las excitaciones de los representantes agrarios y de la situación de la Agricultura nacional.

Aun con sus lunares, que pueden tener correcciones sucesivas, el Decreto regulador del mercado de trigos y de las tasas escalonadas que han de regir en la campaña actual, tuvo la gran eficacia de derogar totalmente el laberíntico y dañoso dictado por don Marcelino Domingo.

A este Decreto de 26 de octubre pasado, ha seguido el de prestanta a los labradores con garantía prendaria, hasta un por 100 de su valor en los casos previamente determinados.

Con esas buenas disposiciones se ha entonado el negocio de los trigos, harto decaído antes ahora, en casi todos los mercados nacionales.

La tónica actual deberá persistir, acentuada, durante campaña del año comercial, para que suceda así es de gran interés que las tasas determinadas en cada época, obtengan debida vigencia. En ella han de poner su mejor empeño los labradores mismos, negándose a concertar toda operación que sea acorde en sus precios con los mínimos establecidos oficialmente, en el caso más desfavorable, y siempre que se trate de productos en buenas condiciones de limpieza y de rendimiento.

Es cierto que las cifras de cotización han subido sensiblemente, y por lo que se refiere a los mercados castellanos, no faltan precedencias que solicitan por encima de las 50 pesetas. Son las de calidades reconocidas tradicionalmente como mejores. Pero las clases corrientes bien pocas, cifran a menos de las 50 pesetas en no pocos mercados. Esto es lo que no debe conmutar.

Como hemos dicho más arriba, los más interesados en que las cotizaciones mínimas reales correspondan a la tasa, son los propios labradores. Al empeño legal de éstos debe cooperar con la mayor eficacia la acción de las autoridades.

Carnet de Sociedad

Toma de posesión.

Nombrado recientemente por la Dirección de la Compañía ayer se posesionó del cargo jefe de la estación de los ferrocarriles del Norte de nuestra capital, don Leopoldo Bear Carrera, prestigioso funcionario de referida empresa ferroviaria que con gran acierto desempeña otros puestos de gran importancia y responsabilidad.

Al felicitar por este motivo al señor Bear Carrera, correspondemos muy gustosos a los ofrecimientos que en beneficio público nos hizo desde su nuevo e importante cargo, y le deseamos que la estancia entre palentinos le sea grata.

El Diario Palentino
PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

ELECCIONES PARA DIPUTADOS A CORTES
CANDIDATURA RADICAL
Queremos una República para todos los españoles
Jerónimo Arroyo López
Queremos que se restablezca la paz para poder trabajar todos por el engrandecimiento y el progreso de España

E. ROBLES CEBRIAN
Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid.
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías Urinarias.
Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta.
Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, 1.º derecha. (Frente a la Diputación).

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Una artista para la que nada tiene ya importancia

París.—Hoy se subastará en el hotel Drouot, la famosa colección de alhajas de la célebre artista Jenny Dolly, apartada en los últimos tiempos de la escena.

La colección está valorada en un millón de francos, y sus piezas principales son un collar de tres hilas de perlas, un diamante de 550 quilates y una preciosa colección de esmeraldas.

Jenny Dolly, que piensa volver a la escena, ha dicho: —Para mí nada tiene ya importancia. Las alhajas son un placer pasajero y al alcance de cualquiera, mientras que el trabajo es un placer que engendra y disfruto por mí misma.

Con el dinero que recibirá de la subasta de sus alhajas, Jenny Dolly piensa iniciar la reconstrucción de su fortuna, bastante destruida, después de los tiempos de crisis subsiguientes a la prosperidad de 1929.

Casa SANTA CRUZ

"LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107 — Teléfono, 111 Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas Ondulaciones Marcel, 3, y al agua, 4. Tintes desde 15 ptas. Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Astudillo

Carta abierta. Señor Don Victor Antolin. Mieres.

Muy estimado amigo: Con verdadera emoción hemos leído en Astudillo, la carta abierta que tuviste la gentileza de publicar en EL DIARIO PALENTINO del 11 del corriente. He recogido los conceptos de abierta comprensión que me dedica, porque en el recuerdo constante que de mí tiene a su imaginación acudió mi nombre para englobar, plasmando sus afecciones astudillanas en mí.

Sólo a base de esta intención corto toda discusión que entablara para poner en su punto sus alabanzas. Personalmente, de tu padre, mi primero y único maestro, el que me señaló con tenacidad magnífica el sendero llano del camino a seguir en la vida, que no pude continuar contrariado, porque a veces en la existencia de los hombres, la Fatalidad coloca vallas planteadas sólo para los genios, tengo el recuerdo que se merecía aquel apóstol de la enseñanza; el mismo deseo que tuve para que el agradecimiento hacia los demás astudillanos ilustres, se manifestara públicamente, por quien tiene la representación oficial del vecindario y la obligación de recoger sus palpitaciones internas, de honda espiritualidad.

También los feudos de los demás astudillanos, que el Ayuntamiento piensa honrar, me escriben de forma parecida al contenido de tu carta. Se sienten satisfechos con que los individuos agradezcan, personalmente, los esfuerzos de sus padres, sin llegar a la manifestación oficial. A tí, entrañable Victor, a mi culto amigo, Archivero del histórico don Eudocio Vallejo, de quien son los párrafos que copio para testimoniar vuestra coincidencia:

...recoges los hechos y les das un valor de emoción, superior a los merecimientos en este caso, para que en la vida sirvan de norma que regulen los actos de los demás. Nosotros, amigo Nebreda, tenemos de común esta vida ejemplar de nuestros padres y sentimos igualmente el valor que para nosotros ha tenido; y cuando los perdemos y vemos que se ha perdido algo de nosotros mismos, nos queda el consuelo de conservar el espíritu de ejemplaridad que crearon primeramente para nosotros, aunque le dedicaran a la sociedad— y a todos los demás, os manifiesto que afortunadamente, es ya imposible complacerlos.

El Ayuntamiento de Astudillo que preside don Juan Gutiérrez y que le integran: Don Eduardo Manrique, don Vicente Castrillo, don Francisco Antolin, don Filapiano Leronos, don Modesto Galindo, don Antonio Palomo, don San-

tiago Manrique y don Carlos Aguado, en sesión del 23 de octubre, interpretando el sentir del vecindario que representa, acordó por unanimidad lo que trascrito: —"Por la presidencia se expuso: que habiendo fallecido doña María Guadalupe Vallejo Fernández, maestra nacional que fué de esta villa durante muchísimos años, poniendo al Ayuntamiento, haciéndose eco del sentir unánime del pueblo, la dedicara una placa u otro recuerdo en la casa donde vivió, en recompensa de su trabajo meritorio al frente de dicha escuela, en la que no obstante el excesivo número de alumnas que asistían y debido a su actividad y laboriosidad, consiguió enseñar a todas, la educación necesaria de la mujer y que en Astudillo, hubiera el menor número posible de analfabetos. La Corporación unánime aceptó la proposición, y teniendo en cuenta que existen otros señores, también merecedores de recuerdo en la villa de Astudillo y que por negligencia de anteriores Corporaciones no se les ha tributado el homenaje merecido que sirva de memoria para los que han disfrutado de los sacrificios y de las generaciones venideras, acordó: Que se ponga una lápida en el Salón de sesiones, a los señores don Maximiliano Castrillo y don Anacleto Orejón, que sin recompensas de ninguna clase se impulsieron la difícil labor de dar a luz la Historia de Astudillo. Que se dé el nombre de la calle del maestro don Mariano Antolin, a la actual del Pradillo, en memoria de di-

cho señor, por la impropiedad realizada al frente de la Escuela de niños de esta villa, consiguiendo a pesar de la martricula tan crecida, atender a todos y dar la enseñanza y educación necesaria a los niños, que son los vecinos de esta población en esta fecha. Que se coloquen placas ante la casa donde vivieron el médico titular don Bernardo Martínez y el Farmacéutico titular, don Manuel Nebreda, en memoria y como recompensa de los trabajos extraordinarios de su profesión, llevados a cabo sin interés económico y por altruismo en beneficio de la salud de la población y de los vecinos de esta villa y particularmente de los incluidos en la beneficencia Municipal. Y por último, que a fin de que los vecinos puedan contribuir a los homenajes propuestos, que se abra una suscripción para adquisición de lápidas, y a tal fin, los concejales don Santiago Manrique y don Carlos Aguado, deseando que el Ayuntamiento no invierta cantidad para este asunto, costeada en nombre del mismo las placas que han de colocarse en el Salón de Sesiones y encabezan la suscripción de las restantes, con veinticinco pesetas cada una."

Un pueblo que rinde homenaje a la memoria de sus Maestros, de dos Sanitarios y de dos Historiadores. Faltan o sobran adjetivos, para calificar la nobleza de este gesto señorial, poco común, de la inteligencia: Ejemplo soberano de sensibilidad. Astudillo 13-11-33. Rodrigo Nebreda

Un individuo arroja un corrosivo sobre la estatua de Briand

París.—Un vecino de Calvados echó a la cara del monumento a Aristides Briand, inaugurado el sábado último en Pacy-sur-Eure por el presidente Sarraut, un líquido corrosivo.

Al detenerlo la Policía, declaró que había querido estropear el monumento en señal de protesta por la política que llevó a cabo en su tiempo el señor Briand, siendo presidente del Consejo.

COMO PROTESTA POR AQUEL ACTO OTRO INDIVIDUO CAUSA DESTROZOS EN LA ESTATUA DE DEROULEDE

A golpes de martillo, un individuo produjo daños en el monumento a Paul Deroulede. Seguidamente se presentó a los gendarmes para que lo detuvieran.

Declaró que había obrado así para protestar por el atentado al monumento de Briand.

Miguel Cebrián Nájera

Consultorio Médico Calle Mayor Principal, 118 2.º Consulta de 11 a 1

Sólo cuatro individuos acuden a un mitin socialista

Jaén.—En el pueblo de Pegalajar, se intentaba celebrar un mitin socialista de propaganda electoral. Entre los oradores figuraba el ex diputado señor Esbrí.

Para el acto se había dispuesto un amplio local, pues se creía que a concurrencia iba a ser numerosa.

Pero el mitin hubo de ser suspendido porque el lugar destinado al público lo ocupaban cuatro personas.

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos Horas de Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6 ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valentin Calderón, (antes San Juan).

HORTELANOS. Se vende cebollino para postura. San Cebrián de Campos. Esteban Marcos.

VERDADERA ganga. Por delicado de salud dejo negocio y vendo un carro pequeño de varas, un caballo para el mismo a toda prueba, cajones para el transporte de huevos, cestos y jaulas para pollos y conejos. Informes. Plaza de Abastos puesto de huevos, los lunes, martes y sábados y domingos. F. M. Martínez.

Charlot le secuestran los bandidos. Una información de New York relata el secuestro de un actor de "cine" famoso, Chaplin, que cuando se encontraba en un automóvil hacia un viaje en compañía de Paulette Goddard fué secuestrado por unos enmascarados que ocupaban otro coche, y se detuvieron ante la casa de los pistoleros, fué trasladado al "austríaco" secuestradores y horas después se le devolvió a su abogado, pidiéndole que rescatara los 100.000 dólares que le ofrecían por su rescate, sin dar lugar a una gran orden y libertad. Es conocido cuando la Policía ha encontrado al bandido Red O'Connell que parece participó en el secuestro de Lindbergh, confesado su intervención en el secuestro de Charlot.

Monge de Medina

Corredor de Comercio y Abogado. Oficiales en la práctica de toda clase de operaciones de Préstamos y Descuentos en los Bancos de esta ciudad. Menéndez Pelayo, 25. PALENCIA

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Banco Castellano VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia FUNDADO EN 1900 Capital: 12.000.000 de pesetas Desembolsado: 6.000.000 FONDOS DE RESERVA

de Diciembre de 1932: 4.365.278'45 ptas. NEGOCIACIONES — CUENTAS CORRIENTES — PRESTAMOS — CREDITOS — COMPRAVENTA DE MONEDAS Y BILLETES — GIROS Y CARTAS DE CREDITO

DE AHORROS. CAJAS FUERTES DE ALQUILER Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

DE INTERES Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo de Abogados, de observancia general y obligatoria para toda la operante en España este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

CUENTAS CORRIENTES: De la vista ... 2 por 100 anual OPERACIONES DE AHORRO: Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase, según o no condiciones limitativas ... 3 1/2 por 100 IMPOSICIONES: Depósitos a plazo de tres meses ... 3 por 100 Depósitos a seis meses ... 3 60 por 100 Depósitos a doce meses o más ... 4 por 100

En esta norma para las imposiciones a plazo. CUENTAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de nueve a una de la tarde. SUCCURSAL DE PALENCIA: Oficinas, calle de Don Sancho, 7. (Edificio de su propiedad).

LAS ANTRACITAS DE SAN LUIS

Son los de más calorías y menos cenizas De venta al por mayor y menor en los almacenes DAVILA

Depósito: Arbol del Paraíso, 11. Sucursal: Mayor, 189. Teléfono 150.

BANCO HERRERO

OVIEDO PALENCIA CONSEJO DE ADMINISTRACION Presidente: don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero Consejeros: Excmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Azcoitia Herrero Excmo. Sr. D. Manuel M. de Azcoitia Herrero Sucursales: León, Zamora, Lugo, Astorga, Benavente, Ponferrada, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Lueca, Llanes, Sahagún, Mieres, Moreda, Navia, Pola de Laviana, Pola de Allende, Pravia, Rivadeo, Ribadesella, Sama de Langreo, Ciaño Santa Ana, Tineo y Vagadeo. CUENTAS CORRIENTES CON INTERES CAJA DE AHORROS COMPRA-VENTA DE TODA CLASE DE VALORES

ANUNCIOS ECONOMICOS

SEIS que edificar o hacer reparaciones en vuestra casa, maderas y materiales para construcción en los almacenes de Manuel Rodríguez. Vado de las Clases superiores, económicos.

BÁSCULAS DE SUPERIOR CONSTRUCCION EDICION NACIONAL PAT. THORNER S. BILBAO Representante: AGUADO Colón, número 29.—PALENCIA

Lucio González E. de Medina CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14, principal PALENCIA

NOVILLA de tres años, recién parida, dando cuarenta cuartillos de leche, se vende. Para tratar, con Felipe Quirce, en San Cebrián de Campos. CANTINA. Se traspasa en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

DATILES, Pasas, Higos, Nueces, Castañas y demás artículos propios de Navidad. Establecimientos de Victoriano de Vena. Almacén y Detail. Doctor Cajal, C. y la Florida, Carretera de Santander, 2. Teléfono 249. Palencia.

BACALAO. Las mejores clases y precios en los establecimientos de Victoriano de Vena. Almacén y Detail. Doctor Cajal, C. y la Florida, Carretera de Santander, 2. Teléfono 249. Palencia.

CUBANOS "ZIUR"

Fábrica: Mayor Principal, núm. 227 PALENCIA

Pedid circular de clases y precios

MADERAS de quemar. Grandes existencias de pino seco en todos los tamaños, para cocinas y calefacciones. Servicio a domicilio de 100 kilos en adelante. Precios especiales para partidas mayores y vagones completos. Talleres: José Gallego Ruipérez, Cervantes, número 9; teléfono número 67.

AMA DE CRIA, de 22 años, deseando criar en su casa, leche de 15 días. Para tratar, Felicitas Monge Perote, Cevico Návoro.

SE CEDE habitación a matrimonio sin hijos o señoras solas. Para informarse en la oficina de este periódico.

Plumas estilográficas

De todos los precios De todas las marcas De todos los sistemas

PAPELERIA

Amepino

SE VENDE la casa señalada con el número 36 de la calle de Pablo Iglesias. Informes, calle Santa Marina, número 10.

PIMENTON ESPECIAL PARA MATANZAS dulce y picante, clases de verdadera confianza. Sucursales ORTEGA.

SE VENDE o arrienda por no poderlo atender una fábrica de yeso y cal, contando con clientela para toda su producción actual, situada en Magaz y con facilidades de pago. Para tratar con Alberto Barón Aparicio, Paredes de Nava.

HUEVOS SUPERIORES, muy frescos y de gran tamaño, vendemos a los mejores precios del mercado, si quiere adquirir, clases de confianza visite las Sucursales ORTEGA, encontrará artículos superiores a precios inimitables.

SE VENDEN MADERAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. Machonaje en todos los gruesos y largos. Barrotillo y Ripia, tablas y tabloncillos de carpintería. Precios reducidos sin competencia. Consulte precios. Tarima del Norte de pulgada el metro cuadrado a pesetas 5,80. Tres cuartos de pulgada a pesetas 4,50 metro cuadrado y Friso de media pulgada cuatro juncos, pesetas 4,40 metro cuadrado.

SE VENDE una novilla de pura raza, parida de seis meses, con bastante leche. Para verla y tratar, carretera Valladolid, tercer barrio. Claudio Andrés.

SE VENDEN dos vacas pura raza, una parida el 12 del actual, la otra cumple el 15 del actual. Informes David Pérez, en Villarramiel.

JAMON SERRANO, calidad extra, a un precio muy conveniente por piezas enteras. Embutidos de todas clases. Mortadela, Salame, Chicharrones, Sucursales ORTEGA. Calle Mayor Principal.

SE VENDE una máquina de hacer ovoides de los construidos en Reinosa o se traspasa una carbonera. Para informes, Palencia, Corral de San Jacinto, 1.

PLATANOS

FRUTEROS! Pedid plátanos "Vigor" y venderéis más. Dirijase a los importadores directos de este riquísimo fruto: Millán Serrano, Casado del Alica, 22. Sánchez Hermanos, Alcalá Zamora. (Frutería). Los plátanos "Vigor" son los mejores. Cosechero y Exportador: José Fariña Marrero, de Arucas (Gran Canaria). Representante para Palencia, Burgos y Valladolid, Alejandro Boadilla, Mayor Principal, 138.

LECCIONES particulares. Idiomas. Ciencias. Letras. Informes en la Administración de este periódico.

ALTO AQUI

Carnicería "El Campesino" desde mañana día 16 de noviembre Carne de vaca con hueso, 2,40 pesetas kilo. Carne de vaca, sin hueso, 4 pesetas. Cordero, 2,40 pesetas. Chulettes cordero, 3,50 pesetas. No confundirse, calle Manchornador, número 4.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Noticias de primera hora

En el Consejo de ministros de hoy se ultimaron los preparativos para garantizar el orden durante las elecciones del domingo

Madrid.—Después de las dos de la tarde terminó el Consejo que esta mañana celebraron los ministros en la Presidencia.

En la referencia oficiosa de lo tratado se dice que los ministros aprobaron el traspaso de servicios de Investigación, Vigilancia y Seguridad a la Generalidad de Cataluña.

Se nombró ministro del Perú al señor Avilés.

Idem de Venezuela, al señor Oteiza.

Se nombra en comisión, con destino a la embajada de España en Lisboa, a don Ramiro Montesinos.

Idem para el Consulado general de Sofía, al señor Llopis.

Acceptando el anteproyecto de ley de desnacionalización de buques mercantes, el cual será leído en las Cortes tan pronto como se constituyan.

Se concede un plazo de veinte días para acogerse a los beneficios de la ley de 20 de junio último, sobre revisión de fallos de los tribunales de honor.

El ministro de la Gobernación dio cuenta del estado del orden público en España y medidas

cazo y café procedente de la Guinea española.

Fijando los contingentes de importación hasta 1.º de enero de 1934.

El ministro de Justicia salió del consejo antes de terminar la reunión, diciendo a los periodistas que marchaba esta tarde a Alicante en viaje de propaganda electoral.

Añadió que casi toda la reunión se dedicó al estudio de las medidas que se pondrán en vigor para mantener la pureza del sufragio.

El ministro de Hacienda confirmó las anteriores impresiones, añadiendo que se estudiaron algunas consultas sobre incapacidades e incompatibilidades, las cuales en su día serán sometidas a la aprobación de las Cortes.

El señor Rico Avello dio cuenta de las circulares remitidas a las juntas provinciales del censo, relacionadas con los escrutinios de Baleares y Canarias.

Se examinó una reclamación motivada por haberse proclamado el domingo último por Melilla, candidato a diputado a Cortes, un

El señor Martínez Barrios se mostró satisfechísimo por los agasajos de que había sido objeto durante su viaje por las provincias andaluzas.

El señor Rico Avello dio cuenta de las impresiones que recibe de toda España, que acaban una gran exacerbación ciudadana, pudiéndose asegurar que votará más del noventa por ciento del censo.

Los Carabineros—añadió—prestarán servicio en dicho día, en asuntos de índole secundaria, mientras no sea precisa su actuación como agentes de la autoridad.

El Gobierno está dispuesto a garantizar la tranquilidad por todos los medios que tiene a su alcance.

Un periodista le indicó que un diario madrileño duda de la imparcialidad del Gobierno, a lo cual repuso el ministro:

—No hay motivo para tales dudas, pues en el Gobierno están representados todos los grupos republicanos, incluso algunos intimamente ligados a los socialistas. Ya algún periódico de la derecha, dirigido por una personalidad monárquica, así lo ha reconocido.

Mañana piensa marchar a Segovia para tomar parte en una conferencia que será el último acto político en el que tome parte.

El domingo por la tarde se reunirán los ministros en Consejo permanente, para ir conociendo todos los detalles relacionados con la contienda electoral y su resultado.

Algunos ministros saldrán estos días de viaje para ultimar los preparativos electorales.

El ministro de Marina dijo que el personal de la Armada emitirá también sus sufragios el día 10, siempre que las necesidades del servicio no lo impidan, pues antes que nada deben atender al cumplimiento de sus deberes.

Los buques estarán amarrados dicho día en sus bases respectivas.

LINDBERG SE DIRIGE A LISBOA

Vigo.—A las once de la mañana de hoy se elevó el hidro del famoso aviador norteamericano, Lindberg, dirigiéndose a Lisboa.

La población le tributó una cariñosísima despedida.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Oviedo.—En las proximidades de la estación de la Robla, descarriló el expreso de Asturias, procedente de Madrid.

Resultaron un muerto y nueve heridos.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Santander.—Un auto de servicio público que hace el recorrido desde la capital a San Román del Caño, chocó contra un árbol, resultando tres viajeros gravemente heridos.

Ha sido detenido

D. Dimas Madariaga

Toledo.—En Quintanar de la Orden, fueron detenidos después del mitin celebrado por las derechas, don Dimas Madariaga, don Dionisio Torre, don Manuel Oliva, don Luis Rodríguez y don José Camón, quedando a disposición del gobernador.

A las pocas horas fueron todos libertados, excepto José Camón, procesado por tenencia ilícita de armas.

Esta mañana los elementos derechistas trataron de formar una manifestación de protesta, cerrando el comercio sus puertas.

A requerimiento del gobernador desistieron de tal empeño. "Acción Popular" ha entregado a la prensa una nota oficiosa protestando contra la actuación de las autoridades.



No deje de ver esta gran joya el próximo Domingo en el Teatro Principal hablada en español

El Proceso de MARY DUGAN

Del Extranjero

CONTRA LOS OBREROS ESPAÑOLES

La Habana.—Aumenta la campaña para limitar el número de obreros extranjeros. El movimiento va dirigido principalmente contra los españoles, razón por la cual donde existe más interés en eliminar a los obreros extranjeros es en la Sociedad de Tranvías, en razón de que la mayoría de los cobradores y conductores son españoles.

También está dirigido el movimiento contra los obreros de Jamaica y Haití que trabajan en las plantaciones de azúcar. Hay varias organizaciones contra obreros extranjeros, algunas de las cuales exigen que el 75 por 100 de los empleados de cualquier compañía sean forzadamente cubanos, mientras otras demandan el 80, como mínimo.

CARRETERA INTERCEPTADA

Zamora.—En la carretera de Madrid, se colocó atravesado un árbol, para impedir la circulación.

El señor Maura, que viajaba en automóvil, estuvo a punto de sufrir un grave accidente, que pudo ser evitado por la escasa velocidad que llevaba.

GRATITUD DE SANJURJO

Santaña.—El general Sanjurjo, ha telegrafado al comité patrocinador de su candidatura en Melilla, agradeciéndole los trabajos que realiza para su triunfo.

no espere ni un día más compre hoy mismo un Opel

Opel

J. Puertas Mayor principal, 47

Noticias de última hora

Lerroux y Guerra del Río son cordialmente recibidos en Barcelona y una comisión de la Ezquerra cumplimenta al Jefe radical

LLEGADA DE LERROUX Y GUERRA DEL RÍO

Barcelona.—Esta mañana en el expreso de Madrid, llegaron los señores Lerroux y Guerra del Río, siendo recibidos en la estación por sus amigos y correligionarios.

Por las calles fué también muy aplaudido el señor Lerroux cuando se dirigió de la estación al hotel Ritz.

El presidente del comité de enlace ferroviario visitó al señor Guerra del Río para darle cuenta de los actos organizados mañana en su honor con motivo de la inauguración de las obras en las afueras de Barcelona.

El ministro rogó a dicho presidente le tuviera preparado una exposición técnica del proyecto, por no haber tenido aun tiempo de fijar su criterio en este asunto.

A mediodía visitaron los periodistas al señor Lerroux quien les manifestó que una comisión de la Ezquerra, en nombre de Maciá, le había visitado para ofrecer sus respetos.

Mañana visitará el señor Lerroux al presidente de la Generalidad.

Respecto a la contienda electoral, se mostró muy satisfecho pues recibe impresiones satisfactorias de los candidatos que presenta el partido radical por toda España.

En Barcelona la lucha se presenta con caracteres violentos entre la Uliga y la Ezquerra.

La misión del partido radical en Barcelona, es muy importante, pues nadie ha logrado derrocar la plataforma española que yo levante en otros tiempos.

Aunque se agraven los conflictos, las elecciones se celebrarán el domingo próximo en toda España.

A mediodía se reunió a almorzar el señor Lerroux con los candidatos que presenta el partido por Cataluña.

LA HUELGA DE LOS DEPENDIENTES

Barcelona.—El presidente de la Generalidad visitó esta mañana a la familia del obrero muerto de la Casa Davis, entregando a su viuda un donativo de 500 pesetas.

La dependencia mercantil continúa en la misma actitud.

Especialmente en el interior y en el empuje de Barcelona, el conflicto se ha extendido en el día de hoy.

Los comercios de alimentación de las barriadas, abrieron hoy sus puertas, siendo servidos por sus dueños.

Los dependientes de comercio madrileños, afectos a la U. G. T., han enviado su adhesión a los huelguistas.

Frente a la Transmediterránea, sonaron esta mañana algunos disparos.

También los huelguistas apedrearon varios edificios, entre ellos el de la Casa Pirelli y otros de la calle de Claris.

La policía practicó varias detenciones.

CARRETERA INTERCEPTADA

Zamora.—En la carretera de Madrid, se colocó atravesado un árbol, para impedir la circulación.

El señor Maura, que viajaba en automóvil, estuvo a punto de sufrir un grave accidente, que pudo ser evitado por la escasa velocidad que llevaba.

GRATITUD DE SANJURJO

Santaña.—El general Sanjurjo, ha telegrafado al comité patrocinador de su candidatura en Melilla, agradeciéndole los trabajos que realiza para su triunfo.

no espere ni un día más compre hoy mismo un Opel

Opel

J. Puertas Mayor principal, 47

HERIDO GRAVÍSIMO

Salamanca.—Procedente del pueblo de Martiago, ingresó en el Hospital en estado gravísimo, el obrero Luis Elvira Vicente, que resultó herido en el tiroto librado a la salida de un mitin socialista.

EL VIAJE DE LINDBERG

Vigo.—Nuevos detalles de la marcha de Lindberg, dicen que acudieron a despedirle las autoridades españolas y portuguesas

y gran gentío, que le hizo objeto de grandes ovaciones. Parece ser que el viaje famoso aviador tiene por objeto el estudio de nuevas líneas de navegación aérea entre América y Europa.

NOTICIAS DE VIZCAYA

Bilbao.—En Guernica descendió un tren a consecuencia de las lluvias, resultando dos viajeros heridos.

ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

VENTA EN FARMACIAS.

INTESTINOS

Estrangulan a una anciana de 70 años un mitin electoral

Cáceres.—El día 9, a mediodía, apareció muerta, en su domicilio, de la calle de Camberos, número 54, de Arroyo del Puerto, la vecina de aquel pueblo María Galán Sandino, de 70 años de edad. Al ser reconocido por un facultativo, éste se negó a certificar la defunción, por haber apreciado en el mismo señales de violencia. Fué requerido por el Juzgado municipal el médico forense, que en la mañana del 11 practicó la autopsia al cadáver, comprobando que la muerte de la infeliz anciana había sido producida por estrangulación.

Las investigaciones que ha venido realizando el Juzgado de instrucción, han dado por resultado la detención, por la Guardia civil, de Obdulia Avila Aparicio, de 25 años de edad, casada, hija política de la víctima, a la que se considera presunta autora del crimen.

San Sebastián.—En Villafra de Oria se celebró un mitin electoral, en el que hablaron don Ramiro de Maeztu y la señora Urraca Pastor. Como ésta llegara retrasada, el señor Maeztu comenzó su discurso, siendo interrumpido frecuentemente. Durante la peroración se apagó la luz, cuando volvió a iluminarse la sala apareció en el escenario la señora Urraca, que comenzó su discurso siendo interrumpida, llegando a degenerar el acto en un espectáculo divertido. El público cantó la Internacional.

Cuando terminaron de cantar la señorita Urraca Pastor apostrofó a los cantantes, diciéndoles: —Si no hacéis más que cantar esos temenos, cobardes.

Entonces el escándalo alcanzó tal magnitud, que tuvo que suspenderse el acto, interviniendo la Guardia civil para proteger a los oradores.

GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA

Consulta en Astudillo los domingos

PAÑOS ABRIGO

ESTILOS EXCLUSIVOS

EL SIGLO XX

ABRIGOS CABALLERO LANAS SEDAS

CANDIDATO REPUBLICANO-CONSERVADOR

CESAR GUSANO RODRIGUEZ

El artículo 26 de la Constitución

Votó contra El Estatuto Catalán

La Ley de Congregaciones

Es su lema "PRIMERO ESPAÑA"

adoptadas para asegurar la libertad del derecho del sufragio.

Admitiendo la dimisión al consejero de Sanidad don Manuel Torres, designándose para sustituirle al consejero don Julio Orenzana.

Disponiendo que las especialidades farmacéuticas checoslovacas se sujeten a los mismos procedimientos que las nacionales a los efectos de su análisis.

Restableciendo el decreto de 30 de octubre de 1932 para la provisión de cargos técnicos.

Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Huesca y nombrando para sustituirle a don Pablo Francisco Pineda.

Se aprobaron varios expedientes sobre construcción de edificios escolares.

Disponiendo que mientras se celebran los exámenes de aparejadores, puedan ser nombrados con carácter interino personas de reconocida competencia profesional.

Inserta normas para la provisión de personal rural de Correos. Modificando los aranceles del

amigo íntimo del general Sanjurjo, valiéndose de la firma de tres exdiputados por Málaga.

El Gobierno consultará este caso a la Junta Central del Censo.

Confirmando el señor Lara que los Carabineros prestarán servicio el día 19 para coadyuvar al mantenimiento del orden, durante la celebración de las elecciones.

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS y ECONÓMICOS

CAMIONES

CHEVROLET

Concesionario

JESUS PUERTAS NUÑEZ

PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 135

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADA EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas

Accesorios en general

CASADO DEL ALISAL, 55

— TELEFONO, NUM 237 — PALENCIA

Bombas Siemens

Presupuestos sin compromiso

SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S.A.

Santiago, 29 y 31 - Tel. 1800 VALLADOLID

Nuestra colección en paños de abrigo, es la mejor

¡Compruébelo!

CALVO Y PICALLO

Calzados EL RAYO

Magnífico surtido en artículos para el PRÓXIMO INVIERNO.

VEALOS

Mayor principal, 47